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LA MÉTHODOLOGIE
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La méthodologie

Echantillon 514 lycéens représentatif de la population des lycéens en série S et Technologique.

L’échantillon de lycéens a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, de série et de
niveau d’étude, après stratification par région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web
Interview).

Les interviews ont été réalisées du 15 au 25 mai 2020.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association
proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,9 à 4,4 points au plus
pour un échantillon de 500 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour Arts et Métiers ParisTech »
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.



LES RÉSULTATS



01 Les questions barométriques

LES LYCEENS ET L’INDUSTRIE
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43%

31%

19%

27%

23%

25%

51%

61%

69%

57%

60%

57%

94%

92%

88%

84%

83%

82%

Des entreprises technologiques

Du commerce et l'artisanat

Des services aux entreprises

De l'agriculture

De l'industrie

Des services à la personne
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L’opinion globale sur les différents secteurs d’activité

Q. Diriez-vous que vous avez une très bonne opinion, une assez bonne opinion, une assez 
mauvaise opinion ou une très mauvaise opinion… ?

520

Très bonne opinion Assez bonne opinion

Evolutions comparant
mai 2020 vs fév. 2020*

-1

=

+6

*Les flèches d’évolution permettent de comparer les réponses données par les jeunes à l’issue du confinement 
avec celles qu’ils avaient données quelques mois plus tôt, alors que  la crise sanitaire n’avait pas encore émergé en France
**Un tableau présentant les résultats des deux précédentes vagues est également affiché, permettant d’observer les évolutions entre 2019 et 2020, hors contexte de crise sanitaire..

Rappel des résultats des 
deux précédentes vagues**

Février 2020 Mars 2019

95% 96%

90% 91%

88% 86%

78% 70%

84% 80%

79% 80%

+2

-1

+3
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L’opinion globale sur les différents secteurs d’activité

Q. Diriez-vous que vous avez une très bonne opinion, une assez bonne opinion, une assez 
mauvaise opinion ou une très mauvaise opinion… ?

514

Sexe Série Région CSP des parents

% BONNE 
OPINION

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Des entreprises technologiques 94% 94% 94% 93% 96% 94% 92% 93% 95% 95% 94% 93%

Du commerce et de l'artisanat 92% 92% 91% 90% 98% 96% 88% 94% 90% 90% 93% 91%

Des services aux entreprises 88% 88% 89% 88% 88% 90% 89% 85% 83% 91% 89% 87%

De l'agriculture 84% 83% 86% 82% 91% 83% 81% 88% 81% 85% 84% 85%

De l'industrie 83% 84% 81% 82% 86% 87% 83% 82% 74% 85% 83% 84%

Des services à la personne 82% 82% 82% 81% 86% 84% 82% 84% 77% 81% 81% 85%
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L’opinion globale sur les différents secteurs d’activité

Q. Diriez-vous que vous avez une très bonne opinion, une assez bonne opinion, une assez 
mauvaise opinion ou une très mauvaise opinion… ?

514

91% 92%

94%
93%

94%
96% 95%

94%

87%
84%

86%

89%
87%

91% 91% 90%
92%

77%

73%

75%

79%

76%

78%
80%

79% 82%

69%

69%

74%

76%
77%

75%

80%

84%

83%

69%

66%

71%

67%

69%

73%

70%

78%

84%

77%
75%

70%

81%
83% 83%

86%
88% 88%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 Février 2020 Mai 2020

Des entreprises technologiques Du commerce et l'artisanat Des services à la personne

De l'industrie De l'agriculture Des services aux entreprises

% Bonne opinion
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L’opinion sur l’avenir de l’industrie en France

Q. Vis-à-vis de l’avenir de l’industrie en France, vous diriez que vous êtes confiant ou pas 
confiant ? 

514

Evolutions comparant
mai 2020 vs fév. 2020*

*Les flèches d’évolution permettent de comparer les réponses données par les jeunes à l’issue du confinement 
avec celles qu’ils avaient données quelques mois plus tôt, alors que  la crise sanitaire n’avait pas encore émergé en France
**Un tableau présentant les résultats des deux précédentes vagues est également affiché, permettant d’observer les évolutions entre 2019 et 2020, hors contexte de crise sanitaire..

Très confiant

Plutôt confiant

Plutôt pas confiant

Pas du tout confiant

NSP

7%

56%

31%

6%

-

Confiant
63%

Pas confiant37%

-12

+12

Rappel des résultats des 
deux précédentes vagues**

Février 2020 Mars 2019

75% 66%

25% 33%
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L’opinion sur l’avenir de l’industrie en France

Q. Vis-à-vis de l’avenir de l’industrie en France, vous diriez que vous êtes confiant ou pas 
confiant ? 

514

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Sous-Total Confiant 63% 66% 58% 63% 64% 64% 62% 67% 51% 64% 62% 63%

Très confiant 7% 7% 6% 8% 2% 10% 2% 9% 5% 7% 7% 4%

Plutôt confiant 56% 59% 52% 55% 62% 54% 60% 58% 46% 57% 55% 59%

Sous-Total Pas confiant 37% 33% 42% 36% 36% 35% 37% 33% 47% 36% 38% 37%

Plutôt pas confiant 31% 27% 36% 31% 29% 32% 33% 27% 31% 32% 31% 33%

Pas du tout confiant 6% 6% 6% 5% 7% 3% 4% 6% 16% 4% 7% 4%
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L’opinion sur l’avenir de l’industrie en France

Q. Vis-à-vis de l’avenir de l’industrie en France, vous diriez que vous êtes confiant ou pas 
confiant ? 

514

38%

51% 52%
55%

65% 66%

75%

63%

1% 2% 2%
6% 6% 7% 8% 7%

62%

49% 48%

44%

34% 33%

25%

37%

2014 2015 2016 2017 2018 2019 Février 2020 Mai 2020

Sous-total Confiant …dont Très confiant Sous-total Pas confiant
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La volonté de travailler dans l’industrie

Q. Et vous-même, aimeriez-vous travailler dans l’industrie ? 514

Evolutions comparant
mai 2020 vs fév. 2020*

*Les flèches d’évolution permettent de comparer les réponses données par les jeunes à l’issue du confinement 
avec celles qu’ils avaient données quelques mois plus tôt, alors que  la crise sanitaire n’avait pas encore émergé en France
**Un tableau présentant les résultats des deux précédentes vagues est également affiché, permettant d’observer les évolutions entre 2019 et 2020, hors contexte de crise sanitaire..

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

NSP

15%

46%

30%

8%

1%

Oui
61%

Non38%

Rappel des résultats des 
deux précédentes vagues**

Février 2020 Mars 2019

67% 52%

32% 47%

-6

+6
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La volonté de travailler dans l’industrie

Q. Et vous-même, aimeriez-vous travailler dans l’industrie ? 514

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Sous-Total Oui 61% 65% 56% 62% 59% 64% 58% 58% 56% 66% 63% 57%

Oui certainement 15% 17% 13% 16% 14% 21% 11% 15% 12% 15% 17% 9%

Oui, probablement 46% 48% 43% 46% 45% 43% 47% 43% 44% 51% 46% 48%

Sous-Total Non 38% 34% 43% 37% 41% 35% 41% 41% 42% 33% 36% 43%

Non, probablement pas 30% 27% 34% 29% 34% 29% 34% 34% 27% 25% 29% 33%

Non, certainement pas 8% 7% 9% 8% 7% 6% 7% 7% 15% 8% 7% 10%
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La volonté de travailler dans l’industrie

Q. Et vous-même, aimeriez-vous travailler dans l’industrie ? 514

45%
42%

45%
43%

46% 47% 47%

67%

61%

9%
5%

7% 8%
12% 12%

14%
17%

15%

55%
57%

55% 56%
53% 52% 52%

32%

38%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 Février 2020 Mai 2020

Sous-total Oui …dont Oui, certainement Sous-total Non
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51%

51%

36%

36%

27%

24%

22%

18%

18%

16%

16%

13%

6%

4%

-

Sa main-d'œuvre qualifiée

Le prestige du 'Made in France'

Ses savoir-faire exportés dans le monde entier

Sa créativité, sa R&D, ses innovations

Ses groupes français leaders au niveau mondial

Sa compétitivité

Ses filières d'exception

Sa capacité à maintenir une activité économique locale

Son poids dans le dynamisme économique de la France

Ses infrastructures de transport et de logistique

Son engagement dans la transition écologique

Sa réactivité

La législation européenne

La politique industrielle menée par le gouvernement

Autres

Les principaux atouts de l’industrie française
Q. Selon vous, quels sont les principaux atouts de l’industrie française ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

514

+6

+7

+5

+2

+2

+1

Evolutions comparant
mai 2020 vs fév. 2020*

*Les flèches d’évolution permettent de comparer les réponses données par les jeunes à l’issue du confinement 
avec celles qu’ils avaient données quelques mois plus tôt, alors que  la crise sanitaire n’avait pas encore émergé en France
**Un tableau présentant les résultats des deux précédentes vagues est également affiché, permettant d’observer les évolutions entre 2019 et 2020, hors contexte de crise sanitaire..

+2

=

+2

-1

-5

-4

-1

-4

-2

Rappel des résultats des 
deux précédentes vagues**

Février 2020 Mars 2019

45% 37%

46% 44%

34% 34%

29% 24%

27% 23%

22% 14%

20% 15%

16% 12%

19% 15%

21% 16%

20% Non posé

12% 7%

7% 9%

8% 5%

2% 1%

NSP : 1%
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Les principaux atouts de l’industrie française

514

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Sa main-d'œuvre qualifiée 51% 52% 51% 50% 54% 51% 55% 41% 65% 52% 52% 50%

Le prestige du 'Made in France' 51% 47% 56% 51% 50% 47% 52% 49% 55% 53% 50% 52%

Ses savoir-faire exportés dans le monde entier 36% 39% 33% 36% 36% 34% 33% 35% 40% 41% 38% 30%

Sa créativité, sa R&D, ses innovations 36% 40% 29% 35% 38% 43% 36% 30% 36% 35% 40% 26%

Ses groupes français leaders au niveau mondial 27% 26% 29% 29% 22% 28% 28% 27% 15% 32% 28% 24%

Sa compétitivité 24% 23% 25% 24% 25% 18% 27% 26% 15% 28% 21% 33%

Ses filières d'exception 22% 22% 23% 24% 18% 39% 14% 19% 20% 20% 24% 15%

Sa capacité à maintenir une activité économique locale 18% 18% 18% 19% 14% 18% 21% 17% 15% 19% 17% 23%

Son poids dans le dynamisme économique de la France 18% 17% 20% 19% 16% 15% 18% 23% 20% 15% 17% 18%

Ses infrastructures de transport et de logistique 16% 16% 16% 16% 17% 17% 19% 17% 11% 15% 17% 13%

Son engagement dans la transition écologique 16% 16% 18% 17% 16% 12% 19% 19% 5% 20% 16% 15%

Sa réactivité 13% 12% 13% 13% 11% 10% 12% 16% 7% 15% 12% 13%

La législation européenne 6% 5% 7% 6% 4% 3% 8% 8% 4% 5% 6% 5%

La politique industrielle menée par le gouvernement 4% 5% 4% 5% 3% 5% 3% 3% 9% 4% 5% 3%

Autres - - 1% - - - 1% - - 1% 1% -

Q. Selon vous, quels sont les principaux atouts de l’industrie française ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%
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Les principales faiblesses de l’industrie française
Q. Et selon vous, quelles sont les principales faiblesses de l’industrie française ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

514

57%

49%

29%

27%

24%

23%

21%

20%

20%

14%

12%

11%

11%

9%

1%

Ses délocalisations

La fiscalité française

Le droit du travail (coût du travail, 35h, etc.)

Son manque d'attractivité auprès des jeunes

Son manque de compétitivité

La politique industrielle menée par le gouvernement

La législation européenne

Le recul de certains secteurs de taille

Les inégalités territoriales en termes d'industrialisation

Un manque d'investissements privés

Son manque de synergie avec le tissu économique local

Son manque de coopération avec les laboratoires de recherche

Ses outils productifs vétustes

Son manque de créativité, de R&D, d'innovation

Autres

+13

-1

=

-2

+2

+7

+3

-4

Evolutions comparant
mai 2020 vs fév. 2020*

*Les flèches d’évolution permettent de comparer les réponses données par les jeunes à l’issue du confinement 
avec celles qu’ils avaient données quelques mois plus tôt, alors que  la crise sanitaire n’avait pas encore émergé en France
**Un tableau présentant les résultats des deux précédentes vagues est également affiché, permettant d’observer les évolutions entre 2019 et 2020, hors contexte de crise sanitaire..

+4

+1

+6

+1

+3

+1

=

Rappel des résultats des 
deux précédentes vagues**

Février 2020 Mars 2019

44% 42%

42% 40%

25% 27%

26% 34%

18% 20%

22% 19%

18% 15%

19% 19%

22% 23%

12% 13%

13% 10%

11% 14%

15% 10%

6% 8%

1% -
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Les principales faiblesses de l’industrie française

514

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Ses délocalisations 57% 59% 53% 56% 59% 57% 66% 53% 51% 55% 53% 66%

La fiscalité française 49% 44% 57% 49% 51% 45% 54% 49% 42% 52% 50% 47%

Le droit du travail (coût du travail, 35h, etc.) 29% 30% 27% 30% 25% 25% 31% 28% 25% 32% 30% 24%

Son manque d'attractivité auprès des jeunes 27% 26% 30% 29% 21% 25% 36% 25% 28% 24% 25% 29%

Son manque de compétitivité 24% 23% 26% 26% 18% 27% 18% 24% 25% 26% 26% 20%

La politique industrielle menée par le gouvernement 23% 23% 23% 23% 23% 21% 24% 26% 26% 20% 24% 19%

La législation européenne 21% 21% 20% 21% 20% 16% 16% 25% 22% 25% 22% 18%

Le recul de certains secteurs de taille 20% 21% 18% 20% 18% 26% 21% 16% 18% 19% 20% 20%

Les inégalités territoriales en termes d'industrialisation 20% 22% 18% 21% 18% 21% 16% 19% 21% 23% 22% 15%

Un manque d'investissements privés 14% 15% 13% 15% 9% 12% 11% 18% 12% 15% 13% 17%

Son manque de synergie avec le tissu économique local 12% 12% 12% 11% 14% 13% 9% 14% 7% 14% 13% 9%

Son manque de coopération avec les laboratoires de 
recherche

11% 11% 11% 11% 10% 12% 8% 9% 10% 15% 14% 5%

Ses outils productifs vétustes 11% 9% 13% 12% 5% 11% 10% 12% 14% 10% 12% 7%

Son manque de créativité, de R&D, d'innovation 9% 9% 10% 9% 11% 10% 5% 12% 10% 8% 10% 9%

Autres 1% 1% - 1% - - 1% 1% - 1% 1% -

Q. Et selon vous, quelles sont les principales faiblesses de l’industrie française ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%



02 Les questions d’actualité
en lien avec la crise sanitaire

Les lycéens et l’industrie
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33%

28%

20%

13%

18%

17%

53%

53%

62%

1%

1%

1%

46%

46%

37%

A l'égard des personnes travaillant dans le
secteur de l'industrie

A l'égard de l'industrie française

A l'égard du secteur de l'industrie de
manière générale

L’impact de la crise sur l’opinion à l’égard de l’industrie
Q. Diriez-vous qu'avec la crise sanitaire liée à l'épidémie de Coronavirus, votre opinion à 
l'égard de l'industrie a évolué ?

514

Oui, vous en avez une 
meilleure opinion qu'avant

NSP
Oui, vous en avez une moins 
bonne opinion qu'avant

Non, vous n'en avez ni une meilleure 
ni une moine bonne opinion qu'avant

% A changé 
d’opinion sur 

l’industrie

+20

+10

+3

Différentiel
Meilleure / Moins 

bonne opinion
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514

Sexe Série Région CSP des parents
Opinion à l’égard 

de l’industrie

% 
Meilleure 
opinion

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP- Bonne Mauvaise

A l'égard des personnes travaillant 
dans le secteur de l'industrie

33% 33% 34% 35% 29% 28% 31% 32% 29% 43% 30% 42% 35% 29%

A l'égard de l'industrie française 28% 27% 31% 29% 25% 25% 33% 29% 24% 30% 30% 24% 32% 23%

A l'égard du secteur de l'industrie 
de manière générale

20% 18% 23% 23% 11% 17% 19% 20% 13% 27% 21% 19% 23% 6%

L’impact de la crise sur l’opinion à l’égard de l’industrie
Q. Diriez-vous qu'avec la crise sanitaire liée à l'épidémie de Coronavirus, votre opinion à 
l'égard de l'industrie a évolué ?
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514

L’impact de la crise sur l’opinion à l’égard de l’industrie
Q. Diriez-vous qu'avec la crise sanitaire liée à l'épidémie de Coronavirus, votre opinion à 
l'égard de l'industrie a évolué ?

Sexe Série Région CSP des parents
Opinion à l’égard 

de l’industrie

% Moins 
bonne 

opinion
Garçon Fille Scientifique Techno. IDF

Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP- Bonne Mauvaise

A l'égard de l'industrie française 18% 16% 21% 18% 19% 16% 14% 23% 9% 21% 16% 23% 19% 17%

A l'égard du secteur de l'industrie 
de manière générale

17% 16% 19% 15% 23% 15% 19% 20% 15% 14% 15% 20% 19% 15%

A l'égard des personnes travaillant 
dans le secteur de l'industrie

13% 11% 16% 11% 18% 9% 17% 16% 14% 9% 12% 13% 13% 12%
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514

L’impact de la crise sur l’opinion à l’égard de l’industrie
Q. Diriez-vous qu'avec la crise sanitaire liée à l'épidémie de Coronavirus, votre opinion à 
l'égard de l'industrie a évolué ?

Sexe Série Région CSP des parents
Opinion à l’égard 

de l’industrie

% Ni 
bonne ni 
meilleure

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP- Bonne Mauvaise

A l'égard du secteur de l'industrie 
de manière générale

62% 65% 58% 61% 66% 67% 61% 60% 70% 58% 16% 23% 61% 72%

A l'égard de l'industrie française 53% 56% 48% 52% 56% 58% 52% 47% 66% 49% 15% 20% 52% 59%

A l'égard des personnes travaillant 
dans le secteur de l'industrie

53% 55% 50% 53% 53% 62% 51% 52% 56% 47% 12% 13% 52% 59%
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L’opinion détaillée sur la mobilisation des industriels 
pendant la crise sanitaire
Q. Pour faire face à l'épidémie de Coronavirus, certains industriels ont modifié leur activité 
pour fabriquer du gel hydroalcoolique, des masques, des visières de protection, ou encore 
ont doublé leur production de respirateurs artificiels, etc. 

Vous personnellement, diriez-vous que les entreprises industrielles qui se sont mobilisées 
pour faire face à l'épidémie de Coronavirus... ?

514

32%

31%

30%

28%

22%

54%

53%

53%

52%

45%

11%

14%

14%

16%

28%

2%

2%

3%

4%

4%

1%

1%

86%

84%

83%

80%

67%

Se sont montrées responsables socialement

Ont essayé d'épargner le chômage technique à
leurs employés

Ont joué un rôle majeur pour limiter les
conséquences de l'épidémie

Ont avant tout agi par esprit de solidarité

Ont fait preuve d'opportunisme en essayant de
dégager de la visibilité et du profit

%
 

O
u

i

Oui, certainement Non, certainement pas NSPOui, probablement Non, probablement pas
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514

Sexe Série Région CSP des parents
Opinion à l’égard 

de l’industrie

% Oui Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP- Bonne Mauvaise

Se sont montrées responsables socialement 86% 87% 84% 84% 89% 90% 85% 85% 70% 89% 84% 88% 90% 64%

Ont essayé d'épargner le chômage technique à 
leurs employés

84% 86% 81% 84% 85% 88% 77% 81% 81% 89% 85% 82% 88% 64%

Ont joué un rôle majeur pour limiter les 
conséquences de l'épidémie

83% 82% 82% 83% 81% 84% 78% 85% 77% 83% 81% 87% 88% 58%

Ont avant tout agi par esprit de solidarité 80% 80% 79% 76% 91% 82% 81% 75% 71% 84% 76% 85% 84% 60%

Ont fait preuve d'opportunisme en essayant de 
dégager de la visibilité et du profit

67% 64% 71% 71% 51% 62% 72% 64% 62% 71% 69% 62% 67% 68%

L’opinion détaillée sur la mobilisation des industriels 
pendant la crise sanitaire
Q. Pour faire face à l'épidémie de Coronavirus, certains industriels ont modifié leur activité 
pour fabriquer du gel hydroalcoolique, des masques, des visières de protection, ou encore 
ont doublé leur production de respirateurs artificiels, etc. 

Vous personnellement, diriez-vous que les entreprises industrielles qui se sont mobilisées 
pour faire face à l'épidémie de Coronavirus... ?
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L’industrie française après la crise sanitaire
Q. Au final, êtes-vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des affirmations suivantes 
concernant l'industrie française ?

514

59%

55%

37%

18%

26%

34%

35%

50%

61%

51%

5%

8%

9%

17%

18%

1%

1%

3%

2%

4%

1%

1%

1%

2%

1%

93%

90%

87%

79%

77%

Il est nécessaire de relocaliser les usines en
France

La France aurait pu mieux faire face à
l'épidémie si nos industries avaient moins

délocalisé leurs usines

La crise sanitaire est une opportunité pour
(re)dynamiser l'industrie française sur son

territoire

L'industrie française va se relever de cette
crise

La crise sanitaire va faire évoluer
profondément la politique industrielle de la

France dans les mois et années à venir

%
 

D
’

a
c

c
o

r
d

Tout à fait d'accord Pas du tout d'accord NSPPlutôt d'accord Plutôt pas d'accord
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514

Sexe Série Région CSP des parents

% 
D’accord

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Il est nécessaire de relocaliser les usines en France 93% 93% 94% 94% 90% 95% 93% 90% 93% 94% 94% 93%

La France aurait pu mieux faire face à l'épidémie si 
nos industries avaient moins délocalisé leurs usines

90% 88% 92% 90% 88% 91% 85% 93% 88% 90% 91% 89%

La crise sanitaire est une opportunité pour 
(re)dynamiser l'industrie française sur son territoire

87% 86% 88% 87% 85% 92% 80% 85% 86% 91% 87% 88%

L'industrie française va se relever de cette crise 79% 77% 83% 80% 80% 84% 78% 81% 68% 82% 80% 79%

La crise sanitaire va faire évoluer profondément la 
politique industrielle de la France dans les mois et 

années à venir
77% 78% 76% 78% 73% 83% 75% 73% 67% 83% 75% 82%

L’industrie française après la crise sanitaire
Q. Au final, êtes-vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des affirmations suivantes 
concernant l'industrie française ?



ANNEXES
Les résultats de la vague de février 2020
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La méthodologie

Echantillon 520 lycéens représentatif de la population des lycéens en série S et Technologique.

L’échantillon de lycéens a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, de série et de
niveau d’étude, après stratification par région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web
Interview).

Les interviews ont été réalisées du 18 février au 3 mars 2020.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association
proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,9 à 4,5 points au plus
pour un échantillon de 500 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour Arts et Métiers ParisTech » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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AVERTISSEMENT

ATTENTION : cette enquête a été réalisée avant les premières mesures de confinement

annoncée par le Président de la République Emmanuel Macron le jeudi 12 mars 2020. Ces

annonces peuvent avoir un effet sur l’opinion publique. Par conséquent, les chiffres doivent

être lus en gardant à l’esprit cet élément de contexte fondamental.

Toutefois, cette étude illustre l’état d’esprit des lycéens à propos de l’industrie alors que

l’épidémie commençait à s’intensifier en France. À ce titre, elle comporte de nombreux

enseignements intéressants.



01 L’image de l’industrie

LES LYCEENS ET L’INDUSTRIE
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Les évocations spontanées liées à l’industrie

Q. En pensant aux métiers de l'industrie, quels sont les 3 mots ou expressions qui vous 
viennent spontanément à l'esprit ?
Question ouverte – réponses spontanées – total supérieur à 100%

520
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Les évocations spontanées liées à l’industrie

Q. En pensant aux métiers de l'industrie, quels sont les 3 mots ou expressions qui vous 
viennent spontanément à l'esprit ?
Question ouverte – réponses spontanées – total supérieur à 100%

520

Usine                              15%

Ingénieur                          15%

Technologie                        12%

Innovation                         8%

Automobile                         7%

Informatique                       7%

Avenir                             6%

Ouvrier                            5%

Robotique                          5%

Technique                          5%

Technicien                         5%

BTP                                5%

Aéronautique                       5%

Production                         4%

Recherche                          4%

Pollution                          4%

Fabrication                        4%

Travail à la chaîne                3%

Chimie                             3%

Difficile                          3%

Intéressant                        3%

Agroalimentaire                    3%

Pénibilité                         3%

Mécanique                          3%

Emploi                             3%

Travail                            3%

Salaire                            3%

Rentabilité                        3%

Métallurgie                        3%

Modernité                          3%

Progrès                            2%

Sciences                           2%

Développement                      2%

Pharmacie                          2%

Electrique                         2%

Patron                             2%

Soudure                            2%

Commerce                           2%

Professionalisme 2%

Entreprise                         2%

Grand                              2%

Utile 2%

Industriel                         2%

Sidérurgie                         2%

Machine                            2%

Qualité 2%

Energie                            2%

Pétrole 2%

Variété 2%

Argent                             2%

Création                           2%

Multimédia 2%

Chaudronnerie 2%

Compétitivité                      2%

Bien                               2%

Environnement                      2%

Manuel                             2%

Autres 13%

Aucun 2%

NSP 6%

-6

-3

+4

Evolutions 
2020/2019
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Les évocations spontanées liées à l’industrie – TOP 10

Q. En pensant aux métiers de l'industrie, quels sont les 3 mots ou expressions qui vous 
viennent spontanément à l'esprit ?
Question ouverte – réponses spontanées – total supérieur à 100%

520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Usine 15% 15% 15% 13% 22% 15% 22% 10% 22% 13% 11% 25%

Ingénieur 15% 13% 17% 16% 10% 16% 16% 12% 13% 16% 17% 10%

Technologie 12% 12% 12% 12% 9% 10% 9% 11% 20% 13% 12% 12%

Innovation 8% 9% 6% 8% 8% 14% 5% 6% 9% 6% 9% 6%

Automobile 7% 7% 7% 8% 5% 11% 7% 8% 5% 5% 7% 9%

Informatique 7% 9% 5% 6% 10% 3% 6% 7% 8% 10% 7% 8%

Avenir 6% 7% 6% 7% 5% 9% 4% 5% 4% 8% 6% 7%

Ouvrier 5% 5% 6% 5% 7% 6% 4% 4% 2% 8% 4% 8%

Robotique 5% 5% 6% 6% 3% 5% 5% 7% 4% 5% 5% 7%

Technique 5% 5% 5% 5% 4% 2% 8% 3% 15% 4% 7% 1%
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41%

28%

18%

26%

23%

25%

54%

62%

70%

58%

56%

53%

5%

9%

11%

13%

19%

20%

1%

3%

2%

2%

1%

95%

90%

88%

84%

79%

78%

Des entreprises technologiques

Du commerce et l'artisanat

Des services aux entreprises

De l'industrie

Des services à la personne

De l'agriculture

%
 

B
o

n
n

e
 

O
p

i
n

i
o

n

L’opinion globale sur les différents secteurs d’activité

Q. Diriez-vous que vous avez une très bonne opinion, une assez bonne opinion, une assez 
mauvaise opinion ou une très mauvaise opinion… ?

520

Très bonne opinion Très mauvaise opinionAssez bonne opinion Assez mauvaise opinion NSP

Evolutions 
2020/2019

-1

-1

+2

+4

-1

+8
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L’opinion globale sur les différents secteurs d’activité

Q. Diriez-vous que vous avez une très bonne opinion, une assez bonne opinion, une assez 
mauvaise opinion ou une très mauvaise opinion… ?

520

Sexe Série Région CSP des parents

% BONNE 
OPINION

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Des entreprises technologiques 95% 97% 92% 94% 99% 95% 97% 92% 100% 94% 95% 93%

Du commerce et l’artisanat 90% 90% 90% 89% 94% 91% 87% 93% 92% 89% 89% 91%

Des services aux entreprises 88% 89% 88% 87% 92% 87% 88% 89% 85% 91% 90% 85%

De l’industrie 84% 87% 80% 84% 87% 84% 83% 83% 87% 86% 86% 82%

Des services à la personne 79% 80% 78% 77% 89% 72% 81% 86% 72% 79% 78% 80%

De l’agriculture 78% 77% 78% 77% 81% 72% 77% 77% 79% 84% 76% 82%
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L’opinion globale sur les différents secteurs d’activité

Q. Diriez-vous que vous avez une très bonne opinion, une assez bonne opinion, une assez 
mauvaise opinion ou une très mauvaise opinion… ?

520

91% 92%

94%
93%

94%
96% 95%

87%
84%

86%

89%
87%

91% 91% 90%

77%

73%

75%

79%

76%

78%
80%

79%

69%

69%

74%

76%
77%

75%

80%

84%

69%

66%

71%

67%

69%

73%

70%

78%

77%
75%

70%

81%
83% 83%

86%
88%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Des entreprises technologiques Du commerce et l'artisanat Des services à la personne

De l'industrie De l'agriculture Des services aux entreprises

% Bonne opinion
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Les raisons justifiant la bonne opinion sur l’industrie

Q. Et qui ou quelle(s) raison(s) ont contribué à ce que vous ayez une bonne opinion de 
l’industrie aujourd’hui ?

439

Question posée uniquement à ceux ayant une bonne opinion de l’industrie, soit 84% de l’échantillon

Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

51%

45%

41%

39%

37%

37%

36%

19%

16%

10%

8%

7%

1%

L'industrie fait tourner l'économie

L'industrie est source de progrès / d'innovation

Les nouvelles technologies sont issues de l'industrie

L'industrie est un secteur d'avenir

L'industrie crée des choses pratiques, qui me sont utiles

L'industrie est un secteur qui embauche

Le savoir-faire industriel français est reconnu internationalement

L'industrie est de plus en plus respectueuse de l'environnement

Mes parents, des proches travaillent dans ce secteur

J'en ai une bonne expérience (études, stage)

Les médias en donnent une bonne image

La politique industrielle française

Autre Evolutions 
2020/2019

+9

+3

+1

+9

+7

+7

+4

+3

+3

+3

+4

+2

+1
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439

Les raisons justifiant la bonne opinion sur l’industrie

Q. Et qui ou quelle(s) raison(s) ont contribué à ce que vous ayez une bonne opinion de 
l’industrie aujourd’hui ?

Question posée uniquement à ceux ayant une bonne opinion de l’industrie, soit 84% de l’échantillon

Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

L'industrie fait tourner l'économie 51% 53% 48% 51% 52% 57% 48% 49% 49% 52% 50% 58%

L'industrie est source de progrès / 
d'innovation

45% 49% 39% 47% 40% 59% 41% 37% 50% 45% 49% 40%

Les nouvelles technologies sont 
issues de l'industrie

41% 44% 37% 41% 44% 57% 44% 36% 28% 36% 44% 35%

L'industrie est un secteur d'avenir 39% 40% 37% 39% 40% 43% 28% 47% 42% 37% 39% 42%

L'industrie crée des choses 
pratiques, qui me sont utiles

37% 36% 38% 37% 37% 45% 24% 38% 49% 36% 37% 35%

L'industrie est un secteur qui 
embauche

37% 40% 31% 37% 35% 49% 35% 30% 33% 35% 36% 39%

Le savoir-faire industriel français 
est reconnu internationalement

36% 38% 32% 37% 30% 30% 40% 32% 44% 37% 37% 30%

L'industrie est de plus en plus 
respectueuse de l'environnement

19% 17% 22% 19% 20% 19% 18% 18% 24% 19% 20% 17%

Mes parents, des proches 
travaillent dans ce secteur

16% 14% 20% 17% 14% 19% 12% 16% 20% 17% 19% 11%

J'en ai une bonne expérience 
(études, stage)

10% 9% 11% 10% 9% 10% 11% 10% 7% 9% 10% 10%

Les médias en donnent une bonne 
image

8% 7% 8% 8% 5% 6% 4% 9% 3% 12% 8% 5%

La politique industrielle française 7% 6% 8% 8% 4% 8% 3% 8% 2% 9% 7% 5%
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Les raisons justifiant la mauvaise opinion sur l’industrie

Q. Et qui ou quelle(s) raison(s) ont contribué à ce que vous ayez une mauvaise opinion de 
l’industrie aujourd’hui ?

81

Question posée uniquement à ceux ayant une mauvaise opinion de l’industrie, soit 16% de l’échantillon

Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

65%

64%

54%

43%

30%

24%

22%

21%

19%

15%

9%

7%

6%

2%

L'industrie est source de pollution

Les conditions de travail y sont peu attrayantes

Les usines ferment, licencient

Il y a trop de délocalisations

L'image qu'en donnent les dirigeants/actionnaires

Les médias en donnent une mauvaise image

La politique industrielle française

C'est un secteur qui manque de compétitivité, qui est en déclin

Le manque de traçabilité, transparence

Il n'y a pas d'emploi dans l'industrie

Le manque d'innovation des entreprises industrielles

Mes parents, des proches travaillent dans ce secteur

J'en ai une mauvaise expérience (études, stage)

NSP

Evolutions 
2020/2019

+18

+8

+18

+10

+16

+5

+1

+6

+6

+7

-1

+1

+4

+2
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La perception du caractère industriel d’objets du quotidien

Q. D’après vous, chacun des objets/produits suivants est-il issu ou non d’entreprises 
industrielles ?

520

98%

96%

95%

94%

89%

83%

83%

80%

78%

74%

68%

Une automobile

Un lave-linge

Un téléviseur

Un Smartphone

Une éolienne

Un micro-onde

Une montre

Des lunettes

Un pull

Un pack d’eau minérale

Un parfum

% Oui

Evolutions 
2020/2019

+2

+6

-11

+7

+3

=

+1

+10

+6

+10

+8
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La perception du caractère industriel d’objets du quotidien

Q. D’après vous, chacun des objets/produits suivants est-il issu ou non d’entreprises 
industrielles ?

520

97%

95%

98%

95%

94%

96%

94%

95%
95%

92%

93%

94%

88%

83%

89%

95%

94%

83%

2018 2019 2020

Une automobile Un lave-linge Un téléviseur Un Smartphone Une éolienne Un micro-onde
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La perception du caractère industriel d’objets du quotidien

Q. D’après vous, chacun des objets/produits suivants est-il issu ou non d’entreprises 
industrielles ?

520

72%

76%

83%

74%

70%

80%

77%

72%

78%

73%

64%

74%

63%

60%

68%

2018 2019 2020

Une montre Des lunettes Un pull Un pack d’eau minérale Un parfum
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La perception du caractère industriel d’objets du quotidien

Q. D’après vous, chacun des objets/produits suivants est-il issu ou non d’entreprises 
industrielles ?

520

Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Sexe Série Région CSP des parents

% OUI Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Une automobile 98% 99% 98% 99% 97% 99% 99% 97% 100% 98% 99% 97%

Un lave-linge 96% 97% 95% 97% 91% 97% 98% 93% 96% 97% 98% 93%

Un téléviseur 95% 96% 94% 95% 96% 95% 98% 92% 98% 95% 97% 92%

Un Smartphone 94% 95% 92% 94% 90% 95% 97% 88% 98% 94% 97% 88%

Un micro-onde 94% 96% 91% 95% 91% 96% 96% 89% 100% 94% 96% 91%

Une éolienne 89% 90% 87% 90% 84% 93% 89% 82% 93% 91% 93% 83%

Une montre 83% 82% 84% 84% 82% 84% 84% 81% 80% 85% 87% 75%

Des lunettes 80% 79% 80% 80% 78% 87% 81% 74% 73% 80% 84% 72%

Un pull 78% 77% 81% 79% 74% 81% 84% 71% 68% 81% 81% 74%

Un pack d’eau minérale 74% 74% 74% 75% 72% 78% 75% 63% 65% 83% 78% 68%

Un parfum 68% 65% 72% 68% 65% 79% 72% 56% 61% 69% 71% 62%
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L’opinion détaillée sur les entreprises industrielles

Q. Et diriez-vous que les entreprises industrielles…? 520

32%

35%

33%

25%

25%

30%

26%

19%

24%

21%

18%

17%

12%

13%

13%

9%

61%

57%

58%

59%

59%

52%

56%

62%

55%

55%

55%

56%

55%

51%

50%

40%

6%

7%

8%

14%

15%

15%

16%

17%

17%

21%

23%

24%

29%

31%

32%

37%

1%

1%

1%

2%

1%

3%

2%

2%

3%

3%

4%

3%

4%

5%

5%

13%

1%

1%

93%

92%

91%

84%

84%

82%

82%

81%

79%

76%

73%

73%

67%

64%

63%

49%

Permettent d'être en contact avec les technologies de pointe

Proposent des emplois dans une large diversité de métiers

Contribuent à l'innovation

Offrent la possibilité de se former et d'évoluer professionnellement tout au long de sa carrière

Emploient et forment de plus en plus de personnel qualifié

Proposent des métiers d'avenir

Offrent des perspectives de carrières à l'international

Proposent un environnement de travail dynamique

Créent des emplois en France

Emploient de plus en plus de femmes à tous les niveaux de responsabilité

Proposent des métiers épanouissants

Construisent une nouvelle culture de l'entreprise

Offrent de bonnes conditions de travail

Offrent de bonnes rémunérations

Sont des entreprises respectueuses de leurs salariés

Sont respectueuses de l'environnement

%
 

O
u

i

Oui, tout à fait Non, pas du tout NSPOui, plutôt Non, plutôt pas
Evolutions 
2020/2019

+8

+12

+8

+8

+10

+10

+5

+10

+8

+9

+6

+13

+10

+5

+3

+9
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L’opinion détaillée sur les entreprises industrielles

Q. Et diriez-vous que les entreprises industrielles…? 520

Sexe Série Région CSP des parents

% OUI Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Permettent d’être en contact avec les technologies de pointe 93% 94% 92% 93% 93% 90% 94% 92% 89% 96% 93% 93%

Proposent des emplois dans une large diversité de métiers 91% 94% 88% 91% 92% 94% 90% 88% 90% 95% 92% 90%

Contribuent à l’innovation 91% 92% 89% 91% 88% 90% 92% 88% 93% 92% 92% 87%

Offrent la possibilité de se former et d’évoluer 
professionnellement tout au long de sa carrière 84% 87% 80% 84% 86% 87% 81% 82% 87% 86% 85% 83%

Emploient et forment de plus en plus de personnel qualifié 84% 87% 80% 83% 88% 85% 81% 81% 89% 86% 86% 79%

Offrent des perspectives de carrières à l’international 82% 84% 78% 83% 75% 86% 74% 82% 84% 84% 84% 78%

Proposent des métiers d’avenir 82% 86% 76% 83% 80% 87% 80% 80% 82% 82% 85% 74%

Proposent un environnement de travail dynamique 81% 84% 76% 81% 80% 84% 79% 83% 78% 78% 82% 77%

Créent des emplois en France 79% 82% 74% 78% 83% 77% 78% 80% 69% 82% 80% 77%

Emploient de plus en plus de femmes à tous les niveaux de 
responsabilité 76% 76% 76% 76% 75% 75% 81% 75% 75% 75% 77% 75%

Proposent des métiers épanouissants 73% 75% 70% 72% 76% 81% 69% 68% 73% 75% 75% 68%

Construisent une nouvelle culturelle de l’entreprise 73% 75% 69% 71% 78% 75% 66% 70% 75% 78% 74% 70%

Offrent de bonnes conditions de travail 67% 72% 60% 65% 75% 74% 65% 65% 67% 66% 69% 62%

Offrent de bonnes rémunérations 64% 69% 57% 64% 66% 72% 59% 65% 69% 61% 67% 56%

Sont des entreprises respectueuses de leurs salariés 63% 69% 55% 62% 68% 68% 62% 58% 64% 66% 65% 60%

Sont respectueuses de l’environnement 49% 52% 45% 47% 57% 48% 50% 56% 44% 44% 50% 46%
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L’opinion détaillée sur les entreprises industrielles

Q. Et diriez-vous que les entreprises industrielles…? 520

90%

82%
84%

85%

85%
84% 88%

91%
90%

81%
83%

85%

85%

88% 88%

93%

83%

77%

81%

86%

83%
84%

82%

91%

71%

65%

72% 76%
72% 78%

79%

84%

67%

61%

70%
71%

69%

72%

76%

84%

74%

70%

73%

77%

71%

71%
73%

82%

46%

41%

53%

59%
58%

70%

73%

79%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Contribuent à l'innovation Permettent d'être en contact avec les technologies de pointe

Proposent des emplois dans une large diversité de métiers Emploient et forment de plus en plus de personnel qualifié

Offrent la possibilité de se former et d'évoluer professionnellement tout au long de sa carrière Offrent des perspectives de carrières à l'international

Créent des emplois en France

% Oui
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66% 65%

72%
74%

69%
71%

72%

82%

50%
51%

58%
60%

57%

63%

68%

76%

53%
52%

58% 59%

54%

58%

60%

73%

45%

44%

47%
48% 49%

50%

56%

64%

49%

44%

53%

48% 49%

50%

55%

67%

39% 41%

50%
48% 51%

49%

53%

63%

30% 28%

38%

34%

39%
41%

40%

49%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Proposent des métiers d'avenir Emploient de plus en plus de femmes à tous les niveaux de responsabilité

Proposent des métiers épanouissants Offrent de bonnes rémunérations

Offrent de bonnes conditions de travail Sont des entreprises respectueuses de leurs salariés

Sont respectueuses de l'environnement

L’opinion détaillée sur les entreprises industrielles

Q. Et diriez-vous que les entreprises industrielles…? 520

% Oui



02 L’avenir de l’industrie

Les lycéens et l’industrie
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L’opinion sur l’avenir de l’industrie en France

Q. Vis-à-vis de l’avenir de l’industrie en France, vous diriez que vous êtes confiant ou pas 
confiant ? 

520

8%

67%

21%

4%

Confiant Pas confiant

75% 25%

Très 
confiant

Plutôt 
confiant

Plutôt pas 
confiant

Pas du tout 
confiant

NSP

+9
-8

Evolutions 
2020/2019

-7

+1

+8

-1

-1
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L’opinion sur l’avenir de l’industrie en France

Q. Vis-à-vis de l’avenir de l’industrie en France, vous diriez que vous êtes confiant ou pas 
confiant ? 

520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Sous-Total Confiant 75% 78% 73% 75% 75% 80% 69% 73% 84% 78% 79% 69%

Très confiant 8% 7% 10% 9% 4% 6% 7% 11% 6% 9% 9% 7%

Plutôt confiant 67% 71% 63% 66% 71% 74% 62% 62% 78% 69% 70% 62%

Sous-Total Pas confiant 25% 22% 27% 25% 25% 19% 31% 27% 16% 22% 21% 31%

Plutôt pas confiant 21% 19% 23% 21% 20% 18% 23% 25% 13% 18% 18% 26%

Pas du tout confiant 4% 3% 4% 4% 5% 1% 8% 2% 3% 4% 3% 5%
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L’opinion sur l’avenir de l’industrie en France

Q. Vis-à-vis de l’avenir de l’industrie en France, vous diriez que vous êtes confiant ou pas 
confiant ? 

520

38%

51% 52%
55%

65% 66%

75%

1% 2% 2%
6% 6% 7% 8%

62%

49% 48%

44%

34% 33%

25%

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Sous-total Confiant …dont Très confiant Sous-total Pas confiant



03 L’intérêt pour l’industrie et 
la filière technologique

Les lycéens et l’industrie
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57%42%

1%

La facilité pour un jeune de trouver un emploi dans 
la filière technologique en France
Q. Trouver un emploi dans la filière technologique en France, pour un jeune, c’est 
aujourd’hui selon vous… ?

520

+4

-4

Evolutions 
2020/2019

Plutôt facile

Plutôt difficile
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La facilité pour un jeune de trouver un emploi dans 
la filière technologique en France
Q. Trouver un emploi dans la filière technologique en France, pour un jeune, c’est 
aujourd’hui selon vous… ?

520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Plutôt facile 57% 59% 55% 57% 60% 66% 64% 51% 51% 53% 60% 54%

Plutôt difficile 42% 40% 44% 42% 40% 34% 35% 49% 45% 46% 40% 45%
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La facilité pour un jeune de trouver un emploi dans 
la filière technologique en France
Q. Trouver un emploi dans la filière technologique en France, pour un jeune, c’est 
aujourd’hui selon vous... ?

520

37%
39%

41%

36%

44%

53%
57%

63%
61%

58%

64%

55%

46%

42%

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Plutôt facile Plutôt difficile
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La volonté de travailler dans la filière technologique

Q. Vous-même, aimeriez-vous travailler dans la filière technologique ? 520

22%

53%

20%

5%
0%

Oui Non

75% 25%

Oui 
certainement

Oui, 
probablement

Non, 
probablement pas

Non, 
certainement pas

NSP

+14 -12

Evolutions 
2020/2019

-10+3

+11

-2

-2
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La volonté de travailler dans la filière technologique

Q. Vous-même, aimeriez-vous travailler dans la filière technologique ? 520

Sexe Série Région
Souhaite faire des
études d’ingénieur

% 
TOTAL

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

Oui
…dont 
garçon

…dont
fille

Non

Sous-Total Oui 75% 83% 62% 72% 87% 85% 74% 71% 68% 73% 90% 93% 87% 35%

Oui certainement 22% 27% 14% 21% 27% 27% 19% 23% 15% 22% 27% 31% 21% 10%

Oui, probablement 53% 56% 48% 51% 60% 58% 55% 48% 53% 51% 63% 62% 66% 25%

Sous-Total Non 25% 17% 38% 28% 13% 15% 26% 29% 32% 27% 10% 7% 13% 65%

Non, probablement pas 20% 13% 30% 22% 11% 12% 23% 22% 25% 20% 8% 6% 10% 50%

Non, certainement pas 5% 4% 8% 6% 2% 3% 3% 7% 7% 7% 2% 1% 3% 15%
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La volonté de travailler dans la filière technologique

Q. Vous-même, aimeriez-vous travailler dans la filière technologique ? 520

64%
68%

60% 59%
57%

61%

75%

18%
15% 16%

20%
16%

19%

22%

36%
32%

40% 41% 42%

37%

25%

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Sous-total Oui …dont Oui, certainement Sous-total Non
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La volonté de travailler dans l’industrie

Q. Et vous-même, aimeriez-vous travailler dans l’industrie ? 520

17%

50%

24%

8%
1%

Oui Non

67% 32%

Oui 
certainement

Oui, 
probablement

Non, 
probablement pas

Non, 
certainement pas

NSP

+15
-15

Evolutions 
2020/2019

=

-10

+3

+12

-5



62pour Les lycéens et l’industrie – Vague 8b – Juin 2020

l y c é e n s

La volonté de travailler dans l’industrie

Q. Et vous-même, aimeriez-vous travailler dans l’industrie ? 520

Sexe Série Région
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% 
TOTAL

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

Oui
…dont 
garçon

…dont
fille

Non

Sous-Total Oui 67% 72% 60% 65% 76% 72% 60% 68% 70% 70% 84% 84% 84% 25%

Oui certainement 17% 20% 12% 18% 14% 20% 16% 15% 18% 17% 23% 25% 19% 2%

Oui, probablement 50% 52% 48% 47% 62% 52% 44% 53% 52% 53% 61% 59% 65% 23%

Sous-Total Non 32% 27% 39% 34% 24% 27% 39% 31% 30% 30% 16% 15% 16% 74%

Non, probablement pas 24% 21% 28% 25% 18% 19% 29% 22% 26% 23% 12% 11% 12% 54%

Non, certainement pas 8% 6% 11% 9% 6% 8% 10% 9% 4% 7% 4% 4% 4% 20%
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La volonté de travailler dans l’industrie

Q. Et vous-même, aimeriez-vous travailler dans l’industrie ? 520

45%
42%

45%
43%

46% 47% 47%

67%

9%
5%

7% 8%
12% 12%

14%
17%

55%
57%

55% 56%
53% 52% 52%

32%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Sous-total Oui …dont Oui, certainement Sous-total Non
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Les raisons n’incitant pas à travailler dans l’industrie

167

Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils ne souhaitaient pas travailler dans l’industrie, soit 32% de l’échantillon

59%

25%

16%

10%

8%

6%

1%

38%

32%

28%

27%

24%

19%

9%

2%

Sous-Total - Vous vous destinez à un autre métier

...dans le secteur médical, la santé

...dans l'enseignement, la recherche

...dans le social

...dans le commerce

...dans le secteur artistique

...dans le secteur agricole

Les conditions de travail sont difficiles, la qualité de vie est mauvaise (salaire, horaire, travail à la chaîne, etc.)

Cela ne vous intéresse pas

Ce n'est pas épanouissant, valorisant

Vous avez une mauvaise image de l'industrie (salaires des dirigeants, traçabilité, etc.)

Vous avez besoin d'un métier avec davantage de contact humain

L'industrie manque de perspective, d'emploi

Vous préférez travailler en extérieur

Autre

Q. Et parmi les raisons suivantes, quelles sont celles pour lesquelles vous n’aimeriez pas 
travailler dans l’industrie ?

Evolutions 
2020/2019

+1

-4

-1

-2

-7

-5

-2

+9

+7

+5

+2

-2

+4

+6

-1
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167

Les raisons n’incitant pas à travailler dans l’industrie

Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils ne souhaitaient pas travailler dans l’industrie, soit 32% de l’échantillon

Q. Et parmi les raisons suivantes, quelles sont celles pour lesquelles vous n’aimeriez pas 
travailler dans l’industrie ? 

Sexe Série
Souhaite faire des
études d’ingénieur

% OUI Garçon Fille Scientifique Techno. Oui
…dont 
garçon

…dont
fille

Non

Sous-Total - Vous vous destinez à un autre métier 59% 48% 70% 62% 43% 37% 26% 55% 70%

...dans le secteur médical, la santé 25% 20% 31% 25% 25% 15% 9% 24% 31%

...dans l'enseignement, la recherche 16% 20% 13% 17% 13% 21% 17% 27% 14%

...dans le social 10% 3% 16% 10% 7% 3% - 8% 13%

...dans le commerce 8% 7% 8% 9% - 4% 2% 8% 9%

...dans le secteur artistique 6% 3% 9% 6% 6% 1% - 4% 8%

...dans le secteur agricole 1% 2% - - 6% - - - 2%

Les conditions de travail sont difficiles, la qualité de vie est mauvaise 
(salaire, horaire, travail à la chaîne, etc.)

38% 40% 37% 37% 45% 42% 50% 29% 36%

Cela ne vous intéresse pas 32% 29% 34% 33% 26% 29% 33% 22% 33%

Ce n'est pas épanouissant, valorisant 28% 32% 24% 25% 45% 38% 49% 20% 23%

Vous avez une mauvaise image de l'industrie (salaires des dirigeants, 
traçabilité, etc.)

27% 31% 24% 25% 38% 34% 42% 21% 24%

Vous avez besoin d'un métier avec davantage de contact humain 24% 21% 27% 22% 33% 23% 24% 22% 24%

L'industrie manque de perspective, d'emploi 19% 26% 12% 18% 26% 30% 41% 12% 13%

Vous préférez travailler en extérieur 9% 9% 9% 9% 13% 16% 12% 22% 6%

Autre 2% 3% 1% 1% 6% 1% 2% - 2%
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Les secteurs attractifs dans l’industrie

Q. Vous avez dit que vous aimeriez travailler dans l’industrie. Dans lequel de ces secteurs 
de l’industrie aimeriez-vous travailler? 

350

Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon

41%

39%

37%

23%

21%

14%

13%

11%

11%

11%

10%

9%

9%

8%

Les énergies renouvelables

Les équipements électriques, électroniques et numériques

La construction aéronautique ou spatiale

L'automobile

La chimie

La construction navale

L'agro-alimentaire

Les équipements mécaniques (fabrication de machines ou de pièces mécaniques)

Le BTP (Bâtiment travaux publics)

La construction ferroviaire

Le nucléaire

Le textile

La transformation des métaux

Les biens d'équipements ménagers

Evolutions 
2020/2019

+1

+1

+1

+3

+3

+3

=

+6

-2

-2

-2

-5

-4

-1



67pour Les lycéens et l’industrie – Vague 8b – Juin 2020

l y c é e n s

Les secteurs attractifs dans l’industrie

Q. Vous avez dit que vous aimeriez travailler dans l’industrie. Dans lequel de ces secteurs 
de l’industrie aimeriez-vous travailler? 

350

Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon

Sexe Série
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. Oui
…dont 
garçon

…dont
fille

Non

Les énergies renouvelables 41% 40% 43% 42% 40% 41% 40% 44% 42%

Les équipements électriques, électroniques et numériques 39% 46% 27% 37% 46% 40% 47% 27% 35%

La construction aéronautique ou spatiale 37% 42% 28% 40% 28% 40% 46% 31% 16%

L'automobile 23% 27% 15% 22% 25% 25% 30% 17% 2%

La chimie 21% 21% 21% 22% 15% 22% 21% 23% 10%

La construction navale 14% 17% 10% 17% 5% 16% 18% 12% 5%

L'agro-alimentaire 13% 12% 14% 14% 8% 13% 12% 13% 12%

Les équipements mécaniques (fabrication de machines ou de pièces 
mécaniques)

11% 15% 5% 12% 10% 13% 17% 5% -

Le BTP (Bâtiment travaux publics) 11% 8% 16% 10% 11% 11% 7% 18% 7%

La construction ferroviaire 11% 11% 11% 12% 10% 13% 13% 13% -

Le nucléaire 10% 12% 6% 11% 6% 11% 14% 5% 3%

Le textile 9% 5% 15% 10% 4% 8% 6% 12% 14%

La transformation des métaux 9% 11% 6% 10% 8% 11% 13% 7% 2%

Les biens d'équipements ménagers 8% 7% 11% 8% 9% 8% 6% 11% 14%
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Les secteurs attractifs dans l’industrie

Q. Vous avez dit que vous aimeriez travailler dans l’industrie. Dans lequel de ces secteurs 
de l’industrie aimeriez-vous travailler? 

350

Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

49%
47%

44% 44%

38%

39%

40%
41%42%

35%

42%

30%

37%
33%

39%
39%

40% 44%

48%

53%

36%

32%
31%

37%

27%

30%
28%

30%

27%

22% 23%

21%17%

14%

21%
24%

14%
20%

22%

23%

13%

17%

17%

11%
8% 9%

15%

13%

13%

11% 10%

13% 13%
10%

15%

10%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Les énergies renouvelables Les équipements électriques, électroniques et numériques

La construction aéronautique ou spatiale La chimie

L'automobile L'agro-alimentaire

Le nucléaire

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon
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8%

9%

14%

11%

10%

8%

13%
14%

6% 6%

7%

7%

3%

6%

13%

9%

16%

14%
14%

11% 12%

9%

13%

11%

7%

6%

11%

7% 5%

2%

9%

8%

11%

8%

6%

9%

7%

5%

8%

11%

7%
7%

5%
7%

4%
4%

8%

11%

7%

3%

12%

7%
5%

5% 6%

9%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

La construction navale Le textile

Les équipements mécaniques (fabrication de machines ou de pièces mécaniques) Les biens d'équipements ménagers

Le BTP (Bâtiment travaux publics) La construction ferroviaire

La transformation des métaux

Les secteurs attractifs dans l’industrie

Q. Vous avez dit que vous aimeriez travailler dans l’industrie. Dans lequel de ces secteurs 
de l’industrie aimeriez-vous travailler? 

350

Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon
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Les métiers attractifs dans l’industrie

Q:  Et vous aimeriez exercer quel métier ? 350

Trois réponses possibles – total supérieur à 100%

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon

54%

24%

22%

19%

12%

12%

10%

7%

5%

4%

3%

1%

1%

Ingénieur

Technicien supérieur

Informaticien

Chercheur

Electronicien

Responsable d'unité de production

Dessinateur industriel

Commercial

Enseignant

Acheteur industriel

Marketing

Autre

NSP Evolutions 
2020/2019

-6

+4

+4

-1

+1

+6

-1

=

-3

-3

-8

-2

=
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Les métiers attractifs dans l’industrie

Q:  Et vous aimeriez exercer quel métier ?
Trois réponses possibles – total supérieur à 100%

350

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon

Sexe Série
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. Oui …dont garçon …dont fille Non

Ingénieur 54% 55% 51% 56% 46% 60% 62% 55% 5%

Technicien supérieur 24% 29% 15% 21% 32% 24% 29% 16% 25%

Informaticien 22% 28% 11% 19% 30% 21% 26% 11% 29%

Chercheur 19% 18% 22% 23% 9% 21% 20% 22% 10%

Electronicien 12% 12% 14% 10% 20% 13% 12% 15% 9%

Responsable d'unité de production 12% 9% 18% 13% 10% 12% 8% 19% 12%

Dessinateur industriel 10% 8% 13% 8% 17% 9% 7% 12% 20%

Commercial 7% 5% 10% 7% 6% 6% 5% 8% 11%

Enseignant 5% 6% 4% 5% 7% 4% 5% 2% 18%

Acheteur industriel 4% 2% 6% 4% 2% 4% 3% 7% -

Marketing 3% 2% 5% 4% - 3% 3% 5% 3%

Autre 1% 1% 2% 2% - 2% 1% 3% -
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Les métiers attractifs dans l’industrie

350

62%

64%
62%

64%

62% 60%

48%

54%

33%
29% 28%

28%

25%

23%
25%

24%
29%

29%

23%

29%
26%

22%
25%

19%

27%
23%

18% 19%
25%

21%
18%

22%

8%

10%

5% 6%
7%

11%
13%

10%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Ingénieur Technicien supérieur Chercheur Informaticien Dessinateur industriel

Les métiers attractifs dans l’industrie

Q:  Et vous aimeriez exercer quel métier ?
Trois réponses possibles – total supérieur à 100%

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon
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10%

7% 8%

10%

6%

4%

12% 12%

8%
7%

6%

8%

5%

9%

11%

3%

5%

5%
6%

7%

4%

6% 8%
5%5%

2%

6%

4%

3% 3% 3%

4%

15%

13%

9%

16%

9%
10%

8%

12%

4% 4% 4%

5%

4%

5%

8%
7%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Electronicien Marketing Enseignant Acheteur industriel Responsable d'unité de production Commercial

Les métiers attractifs dans l’industrie

350

Les métiers attractifs dans l’industrie

Q:  Et vous aimeriez exercer quel métier ?
Trois réponses possibles – total supérieur à 100%

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon
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Le lieu de travail souhaité

Q:  Et où aimeriez-vous travailler? 520

21%

21%

14%

23%

20%

1%

Dans la ville dans laquelle vous habitez

Dans une autre ville du même département

Dans une autre ville de votre région

Dans une autre région française

A l'étranger

Ne se prononce pas

En France

79%

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon
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Le lieu de travail souhaité

Q:  Et où aimeriez-vous travailler? 520

Sexe Série Région
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% 
TOTAL

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

Oui
…dont 
garçon

…dont
fille

Non

Sous total En France 79% 79% 78% 77% 86% 82% 77% 83% 75% 76% 79% 79% 77% 87%

…Dans la ville dans laquelle vous 
habitez

21% 23% 18% 20% 28% 23% 11% 22% 38% 23% 21% 23% 18% 30%

…Dans une autre ville du même 
département

21% 21% 20% 22% 15% 18% 24% 19% 19% 22% 20% 20% 20% 25%

…Dans une autre ville de votre région 14% 16% 11% 15% 13% 17% 13% 17% 11% 13% 15% 17% 11% 11%

…Dans une autre région française 23% 19% 29% 20% 30% 24% 29% 25% 7% 18% 23% 19% 28% 21%

A l'étranger 20% 19% 22% 21% 14% 14% 22% 17% 25% 24% 20% 19% 23% 13%

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon



76pour Les lycéens et l’industrie – Vague 8b – Juin 2020

l y c é e n s

La définition de l’entreprise idéale

Q. Pour vous, l’entreprise idéale serait… ? 520

46%

17%

13%

7%

4%

4%

9%

Une grande entreprise française ou internationale

Une start-up

Une PME

Un organisme ou une institution publique

Une association / ONG

Une TPE

Aucune, l'idéal serait d'être son propre patron

Evolutions 
2020/2019

+6

+1

-4

+1

-3

+1

=
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La définition de l’entreprise idéale

Q. Pour vous, l’entreprise idéale serait… ? 520

Sexe Série Région
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% 
TOTAL

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

Oui
…dont 
garçon

…dont
fille

Non

Une grande entreprise française ou 
internationale

46% 49% 43% 45% 52% 59% 43% 37% 40% 50% 52% 54% 49% 32%

Une start-up 17% 16% 17% 17% 13% 14% 16% 21% 22% 13% 19% 17% 21% 12%

Une PME 13% 15% 11% 13% 16% 12% 14% 14% 12% 13% 13% 13% 12% 14%

Un organisme ou une institution 
publique

7% 7% 7% 7% 7% 6% 10% 7% 8% 5% 5% 5% 6% 11%

Une association / ONG 4% 3% 5% 5% - 2% 4% 3% 9% 6% 2% 3% 2% 9%

Une TPE 4% 3% 6% 4% 3% 1% 4% 7% - 4% 3% 1% 6% 6%

Aucune, l'idéal serait d'être son propre 
patron

9% 7% 11% 9% 9% 6% 9% 11% 9% 9% 6% 7% 4% 16%
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La définition de l’entreprise idéale

Q. Pour vous, l’entreprise idéale serait… ? 520

32%

40%

46%

17%

21%

17%

19%

12%

13%

4%

6%
7%5%

4%

4%

4%

3%

4%

18%

12%

9%

2018 2019 2020

Une grande entreprise française ou internationale Une start-up
Une PME Un organisme ou une institution publique
Une association / ONG Une TPE
Aucune, l'idéal serait d'être son propre patron
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La définition de l’entreprise idéale

520

52%46%

2%

NSP

…qui vous garantit 
un bon salaire

…dont les valeurs 
correspondent 

aux vôtres
71%

27%

2%

NSP

…innovante, qui 
vous stimule 

intellectuellement

…dont le but est 
de réduire les 

inégalités

36%

62%

2%

NSP

…qui s'engage 
pour réduire 
ses déchets

…qui vous permet 
de travailler dans 

un environnement 
agréable

47%
51%

2%

NSP

…qui s'engage 
pour le bien-être 
de ses employés 
(équilibre temps 

de travail...)

…qui vous permet de 
travailler sur les sujets 

qui vous intéressent

Q. Vous personnellement, pour chacune des situations suivantes, si vous aviez à choisir, 
quelle option préféreriez-vous ?

Travailler pour une entreprise…
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La définition de l’entreprise idéale

Q. Vous personnellement, pour chacune des situations suivantes, si vous aviez à choisir, 
quelle option préféreriez-vous ?

Travailler pour…

520

Sexe Série Région
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% 
TOTAL

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

Oui
…dont 
garçon

…dont
fille

Non

Une entreprise qui vous garantit un 
bon salaire

52% 55% 48% 52% 50% 52% 55% 56% 54% 44% 50% 51% 48% 57%

Une entreprise dont les valeurs 
correspondent aux vôtres

46% 44% 50% 46% 48% 46% 44% 42% 44% 55% 49% 48% 51% 40%

NSP 2% 1% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 3%
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La définition de l’entreprise idéale

Q. Vous personnellement, pour chacune des situations suivantes, si vous aviez à choisir, 
quelle option préféreriez-vous ?

Travailler pour…

520

Sexe Série Région
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% 
TOTAL

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

Oui
…dont 
garçon

…dont
fille

Non

Une entreprise innovante, qui vous 
stimule intellectuellement

71% 75% 67% 70% 75% 80% 66% 71% 75% 70% 75% 77% 74% 61%

Une entreprise dont le but est de 
réduire les inégalités

27% 24% 31% 28% 23% 18% 33% 27% 23% 29% 23% 22% 24% 37%

NSP 2% 1% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 2%
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La définition de l’entreprise idéale

Q. Vous personnellement, pour chacune des situations suivantes, si vous aviez à choisir, 
quelle option préféreriez-vous ?

Travailler pour…

520

Sexe Série Région
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% 
TOTAL

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

Oui
…dont 
garçon

…dont
fille

Non

Une entreprise qui s'engage pour le 
bien-être de ses employés (équilibre 

temps de travail...)
47% 46% 49% 45% 55% 41% 50% 51% 47% 47% 40% 40% 39% 67%

Une entreprise qui vous permet de 
travailler sur les sujets qui vous 

intéressent
51% 52% 50% 53% 43% 57% 48% 48% 51% 52% 58% 57% 60% 32%

NSP 2% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 3% 1% 1%
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La définition de l’entreprise idéale

Q. Vous personnellement, pour chacune des situations suivantes, si vous aviez à choisir, 
quelle option préféreriez-vous ?

Travailler pour…

520

Sexe Série Région
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% 
TOTAL

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

Oui
…dont 
garçon

…dont
fille

Non

Une entreprise qui s'engage pour 
réduire ses déchets

36% 35% 40% 40% 24% 29% 42% 28% 36% 46% 37% 35% 41% 35%

Une entreprise qui vous permet de 
travailler dans un environnement 

agréable
62% 64% 58% 58% 76% 69% 58% 70% 62% 52% 61% 63% 57% 64%

NSP 2% 1% 2% 2% - 2% - 2% 2% 2% 2% 2% 2% 1%



04 Etudes et industrie

Les lycéens et l’industrie
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La volonté de suivre des études d’ingénieur

Q. Souhaitez-vous faire des études d’ingénieur ?

29%

42%

21%

7%

1%

Oui Non

71% 28%

Oui 
certainement

Oui, 
probablement

Non, 
probablement pas

Non, 
certainement pas

NSP

520

Evolutions 
2020/2019

-14+15

-7

+8

-7

+7

-1
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La volonté de suivre des études d’ingénieur

Q. Souhaitez-vous faire des études d’ingénieur ? 520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Sous-Total Oui 71% 75% 64% 72% 66% 81% 66% 69% 68% 69% 74% 60%

Oui certainement 29% 32% 24% 32% 18% 32% 28% 27% 26% 29% 32% 21%

Oui, probablement 42% 43% 40% 40% 48% 49% 38% 42% 42% 40% 42% 39%

Sous-Total Non 28% 23% 36% 27% 32% 19% 33% 29% 32% 30% 25% 38%

Non, probablement pas 21% 18% 25% 19% 26% 15% 23% 21% 25% 22% 19% 27%

Non, certainement pas 7% 5% 11% 8% 6% 4% 10% 8% 7% 8% 6% 11%
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46%

56%

65%

55%

58%

55% 56%

71%

54%

44%

35%

44%

41%

44%
42%

28%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Sous-total Oui Sous-total Non

La volonté de suivre des études d’ingénieur

Q. Souhaitez-vous faire des études d’ingénieur ? 520
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Le niveau d’information concernant les métiers de 
l’industrie et les formations y menant
Q. Diriez-vous que vous êtes très bien informé, plutôt bien informé, plutôt mal informé ou 
très mal informé sur… ?

520

11%

10%

48%

43%

37%

42%

4%

5%

59%

53%

Les métiers de l'industrie

Les formations aux métiers de l'industrie

Très bien informé Très mal informéPlutôt bien informé Plutôt mal informé

%
 

B
i

e
n
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n
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o
r

m
é

Evolutions 
2020/2019

+11

+12
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Le niveau d’information concernant les métiers de 
l’industrie et les formations y menant
Q. Diriez-vous que vous êtes très bien informé, plutôt bien informé, plutôt mal informé ou 
très mal informé sur… ?

520

Sexe Série Région
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% 
INFORMÉ

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

Oui
…dont 
garçon

…dont
fille

Non

Les métiers de l’industrie 59% 63% 54% 59% 60% 56% 54% 60% 64% 63% 70% 72% 67% 29%

Les formations aux métiers de 
l’industrie

53% 56% 50% 52% 58% 53% 44% 58% 59% 54% 63% 64% 62% 25%
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39%

34% 34%

40%
39%

44%

48%

59%

35% 34%

38%

39%
37%

40% 41%

53%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Les métiers de l’industrie Les formations aux métiers de l’industrie

Le niveau d’information concernant les métiers de 
l’industrie et les formations y menant
Q. Diriez-vous que vous êtes très bien informé, plutôt bien informé, plutôt mal informé ou 
très mal informé sur… ?

520

% Bien informé
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23%

19%

18%

17%

13%

9%

51%

55%

46%

47%

49%

35%

19%

22%

29%

28%

31%

39%

6%

4%

7%

8%

7%

16%

1%

1%

74%

74%

64%

64%

62%

44%

Les écoles d’ingénieurs

Les forums d’orientation

Vos parents

L’ONISEP

Vos professeurs

Les médias, les réseaux sociaux

%
 

O
u

i

Les acteurs informant sur les formations aux métiers 
de l’industrie
Q. Et diriez-vous que les acteurs suivants vous informent sur les formations aux métiers de 
l’industrie ?

520

Oui, tout à fait Non, pas du tout NSPOui, plutôt Non, plutôt pas

Evolutions 
2020/2019

+7

+6

+12

+1

+8

+11
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Les acteurs informant sur les formations aux métiers 
de l’industrie
Q. Et diriez-vous que les acteurs suivants vous informent sur les formations aux métiers de 
l’industrie ?

520

Sexe Série Région
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% OUI Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

Oui
…dont 
garçon

…dont
fille

Non

Les écoles d’ingénieurs 74% 78% 69% 75% 73% 78% 74% 74% 72% 73% 84% 85% 83% 49%

Les forums d’orientation 74% 73% 73% 72% 76% 69% 78% 70% 77% 74% 80% 80% 80% 57%

Vos parents 64% 65% 64% 63% 68% 58% 60% 68% 71% 67% 72% 70% 76% 44%

L’ONISEP 64% 62% 67% 64% 64% 60% 60% 67% 54% 70% 71% 67% 78% 46%

Vos professeurs 62% 63% 59% 59% 72% 62% 56% 65% 53% 65% 68% 68% 68% 44%

Les médias, les réseaux 
sociaux

44% 41% 48% 44% 43% 50% 41% 50% 29% 40% 50% 46% 58% 28%
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63%

62%

67%
65%

61%

65%
67%

74%

57%

63%
66%

70%

65%

63%

68% 74%

53% 53%

56%

56%

52%

55%

52%

64%

54%
54%

55%

62%
56%

52%

63%

64%

35%

38%
40%

48%

40%

44%

54%

62%

33%

44%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Les écoles d’ingénieurs Les forums d'orientation Vos parents L'ONISEP Vos professeurs Les médias

Les acteurs informant sur les formations aux métiers 
de l’industrie
Q. Et diriez-vous que les acteurs suivants vous informent sur les formations aux métiers de 
l’industrie ?

520

% Oui



94pour Les lycéens et l’industrie – Vague 8b – Juin 2020

l y c é e n s

Les acteurs encourageant à s’orienter vers l’industrie

Q. Et diriez-vous que les acteurs suivants vous encouragent à travailler plus tard dans 
l’industrie ?

520

21%

15%

7%

46%

45%

34%

26%

32%

46%

7%

8%

13%

67%

60%

41%

Vos parents

Vos professeurs

Les médias

Oui, tout à fait Non, pas du toutOui, plutôt Non, plutôt pas

%
 

O
u

i

Evolutions 
2020/2019

+14

+18

+9
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Q. Et diriez-vous que les acteurs suivants vous encouragent à travailler plus tard dans 
l’industrie ?

520

Les acteurs encourageant à s’orienter vers l’industrie

Sexe Série CSP des parents
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% OUI Garçon Fille Scientifique Techno. CSP+ CSP- Oui
…dont 
garçon

…dont fille Non

Vos parents 67% 72% 59% 65% 73% 70% 57% 82% 83% 79% 28%

Vos professeurs 60% 64% 53% 57% 70% 63% 52% 71% 72% 70% 30%

Les médias 41% 42% 38% 41% 39% 42% 35% 47% 49% 45% 22%
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Q. Et diriez-vous que les acteurs suivants vous encouragent à travailler plus tard dans 
l’industrie ?

520

Les acteurs encourageant à s’orienter vers l’industrie

49%

49%

67%

45%
46%

60%

32%

41%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

2018 2019 2020

Vos parents Vos professeurs Les médias

% Oui
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Les formations associées à une carrière dans l’industrie

Q. Quel type de formation imaginez-vous suivre afin de travailler plus tard dans l’industrie ? 350

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon

59%

18%

14%

7%

2%

-

Une école d'ingénieurs

Un BTS / STS

Un IUT

L'université

Une école de commerce

Autre

Evolutions 
2020/2019

+6

-2

+1

-3

-1
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Les formations associées à une carrière dans l’industrie

Q. Quel type de formation imaginez-vous suivre afin de travailler plus tard dans l’industrie ? 350

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon

Sexe Série CSP des parents
Souhaite faire des 
études d’ingénieur

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. CSP+ CSP- Oui
…dont 
garçon

…dont fille Non

Une école d'ingénieurs 59% 59% 57% 66% 36% 68% 37% 64% 66% 61% 12%

Un BTS / STS 18% 20% 13% 11% 39% 13% 30% 14% 15% 11% 52%

Un IUT 14% 13% 17% 14% 17% 11% 19% 14% 13% 15% 19%

L'université 7% 6% 10% 7% 8% 7% 12% 7% 5% 10% 15%

Une école de commerce 2% 2% 2% 2% - 1% 2% 1% 1% 2% 2%
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53% 53% 53%

56% 56% 56%

53%

59%

19%

21%
20%

22%

17%

20% 20%
18%

16%
12%

16%

12%

18%

14% 13% 14%

7%
8%

6% 6% 6%
7%

10%
7%

3%
4%

3% 3% 2% 2% 3% 2%
2% 2% 2% 1% 1% 0% 0% 0%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Une école d'ingénieurs Un BTS / STS

Un IUT L'université

Une école de commerce Un autre type d'établissement

Les formations associées à une carrière dans l’industrie

Q. Quel type de formation imaginez-vous suivre afin de travailler plus tard dans l’industrie ? 350

Question posée uniquement à ceux ayant répondu qu’ils souhaitaient travailler dans l’industrie, soit 67% de l’échantillon



05 L’industrie du futur

Les lycéens et l’industrie
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L’évolution de l’industrie en France

Q. Aujourd’hui diriez-vous que l’industrie en France est plutôt… ? 520

18%

38%

44%

En avance par rapport à celle d'autres pays

En retard par rapport à celle d'autres pays

Ni en avance ni en retard par rapport à celle d'autres pays

Evolutions 
2020/2019

+4

+1

-4
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L’évolution de l’industrie en France

Q. Aujourd’hui diriez-vous que l’industrie en France est plutôt… ? 520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

En avance par rapport à celle 
d'autres pays

18% 19% 17% 17% 21% 22% 16% 15% 24% 18% 18% 15%

En retard par rapport à celle 
d'autres pays

38% 35% 43% 38% 37% 34% 43% 46% 25% 33% 35% 46%

Ni en avance ni en retard par 
rapport à celle d'autres pays

44% 46% 40% 44% 42% 44% 41% 39% 51% 48% 47% 38%
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14%
12%

11%

14%

18%

42%
40%

41%

37%
38%

2016 2017 2018 2019 2020

En avance En retard

L’évolution de l’industrie en France

Q. Aujourd’hui diriez-vous que l’industrie en France est plutôt… ? 520
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Les évocations spontanées sur l’industrie du futur
Q. Quels sont les trois premiers mots qui vous viennent spontanément à l’esprit si l’on vous 
parle « d’industrie du futur » ?
Question ouverte – réponses spontanées – total supérieur à 100%

520
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Les évocations spontanées sur l’industrie du futur
Q. Quels sont les trois premiers mots qui vous viennent spontanément à l’esprit si l’on vous 
parle « d’industrie du futur » ? 
Question ouverte – réponses spontanées – total supérieur à 100%

520

Robot                           24%

Innovation                      15%

Technologie                     15%

Intelligence artificielle       12%

Informatique                    10%

Environnement                   9%

Ecologie                        8%

Avenir                          8%

Aéronautique                    5%

Numérique                       5%

Énergie                         4%

Progrès                         4%

Espace                          4%

Technologie de pointe           4%

Automobile                      3%

Connectivité                    3%

Développement                   3%

Recherche                       3%

Création                        3%

Internet                        3%

Moderne                         3%

Automatisation                  3%

Nouvelles technologies          3%

Économie                        3%

Electronique                    3%

Nouveauté                       3%

Performante                     3%

Energies renouvelables          2%

Durable 2%

Objet connecté 2%

Fiabilité 2%

Intéressant/Attirant 2%

Machine                         2%

Nucléaire 2%

Respect                         2%

Responsable 2%

Science                         2%

Nanotechnologie                 2%

Chômage                         2%

Réalité augmentée 2%

Humain 2%

Rapidité 1%

Autonomie 1%

Compétitivité                   1%

Mondialisation 1%

Danger/Mort 1%

Médecine 1%

Pollution                       1%

Délocalisation                  1%

Domotique                       1%

Emploi                          1%

Biotechnologie                  1%

Industrie verte 1%

Egalité 1%

Recyclage                       1%

Moins Polluante                 1%

Eolien                          1%

Propre                          1%

Ingénierie 1%

Téléphonie 1%

Communication 1%

Dynamique 1%

Electricité 1%

Télétravail 1%

Difficile 1%

Qualité 1%

Bonnes conditions de 
travail

1%

Usine                           1%

Autres 13%

Aucun 2%

NSP 8%

-2

-3

+1

Evolutions 
2020/2019
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Les évocations spontanées sur l’industrie du futur – TOP 10

Q. Quels sont les trois premiers mots qui vous viennent spontanément à l’esprit si l’on vous 
parle « d’industrie du futur » ? 
Question ouverte – réponses spontanées – total supérieur à 100%

505

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Robot 24% 21% 28% 24% 22% 23% 34% 19% 24% 20% 19% 35%

Innovation 15% 17% 13% 17% 8% 20% 18% 16% 20% 6% 16% 13%

Technologie 15% 14% 17% 15% 15% 15% 14% 18% 7% 15% 15% 15%

Intelligence artificielle 12% 10% 14% 12% 10% 15% 6% 12% 18% 13% 13% 9%

Informatique 10% 8% 13% 9% 14% 4% 18% 9% 13% 9% 10% 11%

Environnement 9% 8% 11% 11% 3% 10% 8% 7% 14% 9% 12% 3%

Ecologie 8% 8% 8% 8% 8% 5% 9% 6% 5% 12% 8% 9%

Avenir 8% 9% 6% 8% 8% 10% 8% 9% - 7% 7% 10%

Aéronautique 5% 6% 5% 5% 5% 5% 4% 3% 8% 7% 6% 5%

Numérique 5% 6% 2% 3% 11% 6% 9% 5% 2% 1% 5% 5%
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Les secteurs représentant le mieux l’industrie du futur

Q. Lequel des secteurs suivants représente le mieux l’industrie du futur ? 520

34%

29%

12%

7%

4%

4%

2%

2%

2%

1%

1%

2%

Energie

Aéronautique

Automobile

Pharmaceutique

Agroalimentaire

Luxe

Armement

BTP (Bâtiment, travaux publics)

Pétrolière

Métallurgie

Textile

Autre

Evolutions 
2020/2019

-2

=

=

=

% En Premier

-1

+3

-2

=

+1

-2

-1

+1
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Les secteurs représentant le mieux l’industrie du futur

Q. Lequel des secteurs suivants représente le mieux l’industrie du futur ? 520

Sexe Série Région CSP des parents

% EN 
PREMIER

Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Energie 34% 34% 34% 35% 31% 38% 37% 33% 36% 29% 32% 39%

Aéronautique 29% 33% 24% 30% 27% 27% 30% 23% 40% 33% 32% 25%

Automobile 12% 12% 13% 12% 14% 13% 10% 13% 7% 14% 12% 14%

Pharmaceutique 7% 6% 8% 6% 9% 6% 7% 11% 4% 5% 5% 8%

Agroalimentaire 4% 4% 4% 3% 8% 5% 2% 4% 2% 7% 5% 4%

Luxe 4% 2% 6% 4% 2% 3% 3% 6% 2% 3% 4% 3%

Armement 2% 2% 2% 2% 1% - 2% 1% 2% 3% 2% 1%

BTP (Bâtiment, travaux 
publics)

2% 1% 2% 2% - 4% 1% 1% - 1% 2% 1%

Pétrolière 2% 2% 1% 1% 3% 1% - 2% 5% 1% 2% 1%

Métallurgie 1% 2% 1% 1% 2% - 3% 2% 2% - 1% 2%

Textile 1% 1% 1% 1% 3% - 2% 1% - 3% 1% 1%

Autre 2% 1% 4% 3% - 3% 3% 3% - 1% 2% 1%
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Les secteurs représentant le mieux l’industrie du futur

Q. Lequel des secteurs suivants représente le mieux l’industrie du futur ? 520

37%
39%

34%

35%
34%

32%
29%

28%
26%

29%

10%

11%

13%
14%

12%

5% 5%
6%

5%
7%

5% 2% 5% 4%

4%

2016 2017 2018 2019 2020

Energie Aéronautique Automobile Pharmaceutique Agroalimentaire

TOP5 des secteurs 



06 La perception de 
l’industrie française
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46%

45%

34%

29%

27%

22%

21%

20%

20%

19%

16%

12%

8%

7%

2%

Le prestige du 'Made in France'

Sa main-d'œuvre qualifiée

Ses savoir-faire exportés dans le monde entier

Sa créativité, sa R&D, ses innovations

Ses groupes français leaders au niveau mondial

Sa compétitivité

Ses infrastructures de transport et de logistique

Son engagement dans la transition écologique

Ses filières d'exception

Son poids dans le dynamisme économique de la France

Sa capacité à maintenir une activité économique locale

Sa réactivité

La politique industrielle menée par le gouvernement

La législation européenne

Autres

Les principaux atouts de l’industrie française
Q. Selon vous, quels sont les principaux atouts de l’industrie française ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

520

Evolutions 
2020/2019

+2

=

+5

+4

=

+1

+8

+8

+5

+5

+4

+4

+5

+3

+2

Nouvel item



112pour Les lycéens et l’industrie – Vague 8b – Juin 2020

l y c é e n s

Les principaux atouts de l’industrie française

520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Le prestige du 'Made in France' 46% 48% 43% 47% 44% 44% 54% 44% 55% 41% 43% 56%

Sa main-d'œuvre qualifiée 45% 48% 41% 45% 46% 48% 45% 36% 60% 47% 45% 47%

Ses savoir-faire exportés dans le monde entier 34% 36% 31% 32% 41% 35% 33% 32% 35% 35% 35% 32%

Sa créativité, sa R&D, ses innovations 29% 32% 24% 30% 27% 50% 16% 26% 27% 27% 33% 20%

Ses groupes français leaders au niveau mondial 27% 26% 29% 28% 26% 32% 17% 28% 35% 30% 31% 20%

Sa compétitivité 22% 24% 20% 23% 21% 31% 17% 19% 37% 19% 21% 27%

Ses infrastructures de transport et de logistique 21% 21% 19% 21% 19% 29% 17% 19% 25% 18% 20% 21%

Son engagement dans la transition écologique 20% 19% 21% 19% 22% 25% 20% 24% 10% 15% 18% 24%

Ses filières d'exception 20% 21% 18% 21% 16% 28% 15% 21% 22% 15% 21% 20%

Son poids dans le dynamisme économique de la 
France 19% 17% 22% 18% 21% 18% 17% 22% 13% 21% 19% 18%

Sa capacité à maintenir une activité économique 
locale 16% 15% 17% 16% 16% 17% 17% 15% 17% 15% 15% 17%

Sa réactivité 12% 15% 7% 12% 9% 14% 10% 11% 20% 10% 12% 13%

La politique industrielle menée par le gouvernement 8% 7% 8% 9% 3% 8% 7% 7% 4% 9% 7% 9%

La législation européenne 7% 6% 9% 7% 8% 7% 5% 11% 7% 5% 6% 11%

Autres 2% - 4% 2% 2% - 3% 2% - 1% 2% 1%

Q. Selon vous, quels sont les principaux atouts de l’industrie française ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%
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Les principales faiblesses de l’industrie française
Q. Et selon vous, quelles sont les principales faiblesses de l’industrie française ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

520

44%

42%

26%

25%

22%

22%

19%

18%

18%

15%

13%

12%

11%

6%

1%

Ses délocalisations

La fiscalité française

Son manque d'attractivité auprès des jeunes

Le droit du travail (coût du travail, 35h, etc.)

Les inégalités territoriales en termes d'industrialisation

La politique industrielle menée par le gouvernement

Le recul de certains secteurs de taille

Son manque de compétitivité

La législation européenne

Ses outils productifs vétustes

Son manque de synergie avec le tissu économique local

Un manque d'investissements privés

Son manque de coopération avec les laboratoires de recherche

Son manque de créativité, de R&D, d'innovation

Autres

-1

-2

-8

+2

-1

+3

=

-2

+3

Evolutions 
2020/2019

+2

+5

+3

-3

-2

+1
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Les principales faiblesses de l’industrie française

520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Ses délocalisations 44% 47% 39% 43% 47% 40% 45% 46% 45% 45% 39% 54%

La fiscalité française 42% 46% 37% 45% 32% 41% 50% 42% 36% 38% 42% 44%

Son manque d'attractivité auprès des jeunes 26% 24% 30% 26% 26% 16% 24% 35% 27% 28% 26% 25%

Le droit du travail (coût du travail, 35h, etc.) 25% 24% 26% 26% 21% 30% 22% 24% 31% 23% 26% 24%

Les inégalités territoriales en termes 
d'industrialisation

22% 20% 26% 23% 22% 19% 27% 21% 29% 21% 23% 22%

La politique industrielle menée par le gouvernement 22% 21% 22% 21% 26% 17% 27% 24% 14% 21% 21% 24%

Le recul de certains secteurs de taille 19% 19% 18% 17% 24% 18% 17% 25% 17% 15% 17% 21%

Son manque de compétitivité 18% 20% 14% 16% 23% 22% 16% 20% 21% 13% 18% 17%

La législation européenne 18% 17% 19% 19% 10% 16% 13% 22% 9% 21% 17% 20%

Ses outils productifs vétustes 15% 15% 16% 14% 19% 10% 20% 20% 7% 12% 14% 18%

Son manque de synergie avec le tissu économique 
local

13% 12% 16% 13% 15% 18% 12% 13% 13% 12% 14% 10%

Un manque d'investissements privés 12% 13% 11% 12% 14% 14% 11% 12% 9% 13% 11% 14%

Son manque de coopération avec les laboratoires de 
recherche

11% 10% 13% 11% 12% 11% 8% 10% 22% 12% 11% 12%

Son manque de créativité, de R&D, d'innovation 6% 6% 6% 7% 3% 3% 9% 8% - 6% 7% 3%

Autres 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% - 2% 1% 1%

Q. Et selon vous, quelles sont les principales faiblesses de l’industrie française ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%
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49%

35%

29%

27%

17%

16%

15%

11%

11%

9%

6%

5%

1%

Ile-de-France

Auvergne-Rhône-Alpes

Hauts-de-France

Grand-Est

Nouvelle-Aquitaine

Occitanie

Provence-Alpes-Côte d'Azur

Pays de la Loire

Bretagne

Centre-Val de Loire

Normandie

Bourgogne-Franche-Comté

Corse

Les régions qui symbolisent le mieux l’industrie française
Q. D’après vous, quelles sont les trois régions qui symbolisent le mieux l’industrie 
française ?
Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

520

-3

=

+4

-3

=

+1

+1

-1

+1

=

+1

Evolutions 
2020/2019

=

-1
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Les régions qui symbolisent le mieux l’industrie française
Q. D’après vous, quelles sont les trois régions qui symbolisent le mieux l’industrie 
française ?
Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Ile-de-France 49% 48% 52% 52% 39% 79% 43% 39% 52% 42% 52% 46%

Auvergne-Rhône-Alpes 35% 35% 37% 37% 30% 36% 21% 30% 28% 56% 41% 25%

Hauts-de-France 29% 29% 29% 28% 30% 23% 31% 42% 21% 21% 26% 35%

Grand-Est 27% 27% 26% 27% 25% 18% 29% 35% 20% 26% 27% 27%

Nouvelle-Aquitaine 17% 17% 15% 17% 14% 14% 15% 15% 38% 16% 19% 11%

Occitanie 16% 17% 15% 18% 7% 12% 19% 12% 42% 14% 16% 15%

Provence-Alpes-Côte d'Azur 15% 16% 14% 17% 7% 13% 7% 10% 23% 26% 17% 14%

Pays de la Loire 11% 10% 14% 11% 12% 12% 23% 5% 11% 7% 12% 12%

Bretagne 11% 9% 12% 10% 13% 12% 23% 5% 7% 5% 8% 14%

Centre-Val de Loire 9% 9% 10% 9% 12% 5% 18% 7% 4% 9% 8% 15%

Normandie 6% 6% 7% 6% 8% 2% 14% 4% 7% 4% 5% 8%

Bourgogne-Franche-Comté 5% 5% 5% 4% 9% 3% 2% 16% - 1% 4% 7%

Corse 1% 1% 2% 1% 2% 1% - 3% - 1% 1% -
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Les caractéristiques attrayantes de l’industrie 
Q. Au final, l’industrie qui vous donne envie d’y travailler, c’est avant tout une industrie… ?
Trois réponses possibles– Total supérieur à 100%

520

46%

34%

30%

25%

24%

23%

20%

18%

8%

3%

1%

Innovante

Dynamique

Française

Internationale

Socialement reponsable

Verte

Connectée

Ethique

Connue

Paritaire

NSP
Evolutions 
2020/2019

-2

-2

-2

-4

+5

-8

-3

-4

=

=

Nouvel item
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Les caractéristiques attrayantes de l’industrie 
Q. Au final, l’industrie qui vous donne envie d’y travailler, c’est avant tout une industrie… ?
Trois réponses possibles– Total supérieur à 100%

520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Innovante 46% 50% 40% 49% 37% 64% 45% 36% 49% 43% 51% 38%

Dynamique 34% 38% 28% 35% 33% 36% 26% 41% 38% 32% 35% 33%

Française 30% 27% 35% 30% 31% 23% 36% 34% 25% 28% 26% 40%

Internationale 25% 21% 25% 21% 29% 20% 30% 21% 14% 23% 20% 29%

Socialement 
responsable

24% 22% 28% 26% 19% 15% 21% 30% 29% 28% 22% 30%

Verte 23% 20% 18% 19% 22% 21% 22% 16% 27% 17% 20% 20%

Connectée 20% 17% 21% 19% 15% 14% 19% 19% 20% 20% 18% 19%

Ethique 18% 26% 23% 26% 21% 30% 28% 21% 18% 23% 28% 19%

Connue 8% 9% 7% 8% 8% 7% 8% 6% 13% 9% 8% 9%

Paritaire 3% 3% 5% 4% 1% 4% 2% 3% 4% 4% 4% 2%



07 L’industrie, un avenir durable ?
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Les priorités pour contribuer à un avenir durable
Q. A l'avenir, quelle action devra selon vous être une priorité pour l'industrie afin de 
contribuer à un avenir durable ?

520

38%

28%

15%

13%

6%

La réduction de son impact environnemental

Le développement d'innovations technologiques

L'amélioration des conditions de travail

Le respect des droits humains

La garantie d'une plus grande transparence
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Les priorités pour contribuer à un avenir durable
Q. A l'avenir, quelle action devra selon vous être une priorité pour l'industrie afin de 
contribuer à un avenir durable ?

520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

La réduction de son impact 
environnemental

38% 36% 41% 38% 39% 31% 42% 33% 47% 43% 42% 32%

Le développement 
d'innovations technologiques

28% 30% 24% 28% 26% 41% 26% 27% 20% 21% 32% 20%

L'amélioration des conditions 
de travail

15% 15% 15% 14% 19% 13% 19% 12% 14% 15% 12% 22%

Le respect des droits humains 13% 11% 15% 14% 11% 11% 9% 18% 13% 14% 8% 20%

La garantie d'une plus grande 
transparence

6% 7% 5% 6% 4% 3% 4% 9% 6% 6% 5% 6%
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L’industrie et le changement climatique

Q. De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ? 520

56%

31%

13%

L'industrie est une des principales sources du changement
climatique

L'industrie contribue à lutter contre le changement
climatique

L'industrie n'a ni impact positif ni négatif sur le
changement climatique
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L’industrie et le changement climatique

Q. De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ? 520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

L'industrie est une des 
principales sources du 

changement climatique
56% 56% 56% 55% 59% 56% 51% 49% 51% 69% 55% 61%

L'industrie contribue à lutter 
contre le changement climatique

31% 32% 30% 30% 34% 27% 34% 37% 40% 22% 30% 29%

L'industrie n'a ni impact positif ni 
négatif sur le changement 

climatique
13% 12% 13% 14% 7% 17% 14% 14% 9% 7% 14% 9%



124pour Les lycéens et l’industrie – Vague 8b – Juin 2020

l y c é e n s

L’industrie et la lutte contre le changement climatique

Q. Et d'après vous, à l'avenir, l'industrie pourra-t-elle ou non trouver des solutions pour 
limiter le changement climatique ?

520

25%

62%

10%
2% 1%

Oui Non

87% 12%

Oui 
certainement

Oui, 
probablement

Non, 
probablement pas

Non, 
certainement pas

NSP
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L’industrie et la lutte contre le changement climatique

Q. Et d'après vous, à l'avenir, l'industrie pourra-t-elle ou non trouver des solutions pour 
limiter le changement climatique ?

520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Sous-Total Oui 87% 88% 85% 86% 91% 88% 86% 80% 91% 91% 88% 85%

Oui certainement 25% 26% 24% 25% 25% 25% 27% 20% 23% 29% 27% 20%

Oui, probablement 62% 62% 61% 61% 66% 63% 59% 60% 68% 62% 61% 65%

Sous-Total Non 12% 12% 14% 13% 9% 11% 13% 20% 9% 9% 11% 14%

Non, probablement pas 10% 10% 11% 11% 8% 9% 11% 16% 9% 7% 9% 13%

Non, certainement pas 2% 2% 3% 2% 1% 2% 2% 4% - 2% 2% 1%
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l y c é e n s

Les sources permettant de limiter le changement climatique
Q. Pour finir, pouvez-vous nous dire laquelle de ces quatre opinions se rapproche le plus de 
la vôtre ?

520

51%

27%

12%

10%

Il faudra modifier de façon importante nos modes de vie
pour limiter le changement climatique

Le progrès technique permettra de trouver des
solutions pour limiter le changement climatique

C'est aux Etats de réglementer, au niveau mondial, le
changement climatique

Il n'y a rien à faire, le changement climatique est
inévitable

Ensemble des 
Français*

52%

11%

19%

17%

*Chiffres issu du baromètre des représentations 
sociales de l’effet de serre - Vague 20 réalisé en 

juillet 2019 par OpinionWay pour l’ADEME



127pour Les lycéens et l’industrie – Vague 8b – Juin 2020

l y c é e n s

Les solutions pour limiter le changement climatique
Q. Pour finir, pouvez-vous nous dire laquelle de ces quatre opinions se rapproche le plus de 
la vôtre ?

520

Sexe Série Région CSP des parents

% TOTAL Garçon Fille Scientifique Techno. IDF
Nord-
Ouest

Nord-
Est

Sud-
Ouest

Sud-
Est

CSP+ CSP-

Il faudra modifier de façon 
importante nos modes de vie 

pour limiter le changement 
climatique

51% 49% 54% 50% 54% 43% 59% 49% 43% 54% 48% 60%

Le progrès technique 
permettra de trouver des 

solutions pour limiter le 
changement climatique

27% 32% 20% 29% 22% 35% 22% 23% 44% 24% 32% 17%

C'est aux Etats de 
réglementer, au niveau 

mondial, le changement 
climatique

12% 8% 18% 13% 10% 14% 11% 13% 11% 12% 11% 13%

Il n'y a rien à faire, le 
changement climatique est 

inévitable
10% 11% 8% 8% 14% 8% 8% 15% 2% 9% 9% 10%
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